Espressioni letterali e perdita di significato. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 1

Espressioni letterali e perdita di significato

1.

Nelle seguenti espressioni letterali indica il valore/i della lettera x per cui le espressioni perdono
di significato.

1 1 1 Vit x—1
X 1+ x x—1

__x 2—Xx X 1 vx+3
1—x 1+x 1—(—x)

2.

Nelle seguenti espressioni letterali indica il valore/i della lettera x per cui le espressioni perdono
di significato.

12 X’ _t 49— x2 5
X+3 —3x+2 x* —36 X-5
soluzione
3.
Calcola il valore delle espressioni seguenti prima per x = 0 e poi per x = —1. Mostra i

passaggi in dettaglio e, quando necessario, spiega la conclusione cui sei giunto.

12 X2 1 2932 5

X+3 —3x+2 Jx? 36 X—5

soluzione
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Espressioni letterali e perdita di significato. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 2

Nei seguenti esercizi indica il valore/i della lettera x, tra quelli indicati, per cui le espressioni
assegnate perdono di significato.

Fai le opportune considerazioni per i valori della y dopo avere riscritto opportunamente
I'espressione che si ottiene per ogni valore indicato.

4,
— -1;0; +1
soluzione

5.

SX+3yx  3x+y

> > -25; -5; -4, 0; +4; +5; +16
X“=25 X -y

soluzione

6.

(x=D(x+1) x*—4
x? -1 (x+2)(x-2)

soluzione

-25; -5; -4; 0; +4; +5; +16
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Espressioni letterali e perdita di significato. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 3

Soluzioni

Nelle seguenti espressioni letterali indica il valore/i della lettera x per cui le espressioni perdono
di significato.

1—23 x=-3 il denominatore x + 3 & 0 per x = —3
X+
X2 2 2
v x =3 il denominatore —3x + 2 € 0 per x = 3
—3x+
1 : . N :
x< 6 il radicando x2 — 36 € negativo per x < 6
x* —36
49 — x? x>7 il radicando 49 — x?2 & negativo per x > 7
x <=7 il radicando 49 — x? & negativo per x < —7
la seconda potenza, infatti, ha sempre risultato positivo
49 — x? x<5 il radicando x — 5 & negativo per x < 5
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Espressioni letterali e perdita di significato. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 4

Calcola il valore delle espressioni seguenti prima per x = 0 e poi per x = —1. Mostra i
passaggi in dettaglio e, quando necessario, spiega la conclusione cui sei giunto.

12 X’ 1 49— x> 5
X+3 ~3X+2 x> —36 X-5
12 12 12 12 12
X+3 0+3 3 -1+3 2
X’ B EEE
—3x+2 —-3.0+2 2 ~3.(-1)+2 3+2 5
1 1 1 1 1
x* — 36 J0?-36 +-36 JCeF -3 V=35
perde di significato perde di significato

49— X V49-0? =/49 =7 V49— (-1) =48 =4./3
5

perde di significato perde di significato
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Espressioni letterali e perdita di significato. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 5

Nei seguenti esercizi indica il valore/i della lettera x, tra quelli indicati, per cui le espressioni
assegnate perdono di significato.

Fai le opportune considerazioni per i valori della y dopo avere riscritto opportunamente
I'espressione che si ottiene per ogni valore indicato.

% per x = —1 diventa /_75 perderebbe di significato per y > 0
X"y

% per x = 0 diventa 0 perde di significato

X%y VO-y

o5X . 5 C o

Ty per x = 1 diventa ; perderebbe di significato pery < 0
X
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Espressioni letterali e perdita di significato. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 6

Nei seguenti esercizi indica il valore/i della lettera x, tra quelli indicati, per cui le espressioni
assegnate perdono di significato.

Fai le opportune considerazioni per i valori della y dopo avere riscritto opportunamente
I'espressione che si ottiene per ogni valore indicato.

5x+3yx  3x+y
x>-25 x*-y

~125-75y —75+y

-25; -5; -4, 0; +4; +5

erx =-25 erde di significato per y = 625 (625 —
p 62525  625_y p g pery ( y)
perx = -5 — 2515y —15+y perde di significato 25+3yx_15+y
25-25 25—y 0 25—y
-20-12y -12+y Lo
erx =—4 — erde di significato per y = 16 (16 —
p 1625 16y p g per y (16 —)
perx =0 0y _y perde di significato per y = 0
-25 -y y
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Espressioni letterali e perdita di significato. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 7

(x-D(x+1)  x*-4
x? -1 (X+2)(x-2)

-2:-1:0;-1; -2

(2-D)(x+1) (-2)* -4

(-2)* -1 (-2+2)(-2-2)
il denominatore della seconda frazione diviene 0 e 1’espressione perde di significato
(-1-1)(-1+1) (-1 -4

(-1)*-1 (-1+2)(-1-2)

il numeratore e il denominatore della prima frazione divengono 0 e 1’espressione perde di
significato

Perx = -2

Perx = —1

DED) -4
1 2(-2)
Ha soluzione e non perde di significato

Per x =
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